1 Tiesiniai modeliai ekonomikoje

Ekonomikoje gausu jvairiy matematiniy modeliy. Vieni jy taikomi mikroekonomikoje,
kiti — makroekonomikoje. Paminésime keleta populiariausiy modeliy ir pereisime prie
paprasciausiy modeliy sudarymo ir analizés klausimuy.

Valraso modelis (Sveicary ekonomistas L. Walras XIX a. — XX a.).
Laikoma, kad visa rinkos ekonomika turi buti sureguliuota, o visos su pusiausvyra susiju-
sios salygos yra iSreiSkiamos tiesinémis lygtimis. Gamintojai ir vartotojai Siame modelyje
yra atskirti, o prekés yra dviejy tipy: gamybiniai resursai ir galutiniai produktai. Varto-
tojo elgsena lemia prekiy atsargos, paklausa ir pelnas. Gamintojas apibudinamas zaliavy
paklausos ir pasiulos funkcijomis, kurias sujungia gamybiné funkcija. Nagrinéjami tik
optimalus gamybos planai. Modelio kainos kinta priklausomai nuo pasiulos ir paklausos.
Valraso modelyje visas gamybinio sektoriaus pelnas pasiskirsto tarp vartotojy, kuriy pelna
sudaro pajamos, gautos pardavus zaliavas, ir pajamos, gaunamos iS gamybos sektoriaus
(pvz., perkant vertybinius popierius).

Erou— Debre modelis (amerikietis K. Arrow ir prancuzas G. Debreu XX
a.).

Savo struktura jy sudarytas modelis primena Valraso modelj. Taciau svarbiausias skirtu-
mas — nagrinéjami ne vien tik optimalus gamybos planai.

1.1 Pasiulos — paklausos modelis

1.1 Apibrézimas. Paklausos funkcija Q(P) yra kainos funkcija:
Q=a+bP, a>0,0b<0.

1.2 Apibrézimas. Pasiulos funkcija S(P) yra kainos funkcija:
S=c+dP, ¢c<0,d>0.

Paklausa yra mazéjanti, o pasiula — didéjanti kainos funkcija. Atkreiptinas démesys j
tai, kad pasiula negalima, jei kaina dar néra pasiekusi tam tikro minimalaus lygio.

Nagrinéjant dalinés pusiausvyros modelj (nagrinéjama tik viena produkcijos rusis)
domimasi, kiek produkcijos reikia gaminti ir kokia turéty buti produkcijos vieneto kaina,
kad produkcijos pasiula atitikty jos paklausa. Bandant atsakyti j Siuos klausimus na-
grinéjamos kelios situacijos:

e rinkos spaudimas,
e rinkos deficitas,
e ckonominé pusiausvyra.
Esant ekonominés pusiausvyros salygoms produkcijos pasiula yra lygi jos paklausai, t. y.

Q(P) = 5(P).

1.2 Pasiulos — paklausos modelis su akcizo mokesc¢iu

Siuo atveju modelis kiek skiriasi nuo paties paprasciausio pasiulos — paklausos modelio,
nes akcizo mokestis jtakoja rinkos sprendimus, t. y. pasiulos funkcijg. Akcizo mokestj



moka pardavéjas. Tai reiskia, kad pardavejas parduodamas preke, kurios rinkos kaina yra
P valstybei sumoka tai prekiy grupei nustatyto dydzio ¢ mokestj, o tai itakoja produkto
pasirodymo rinkoje kaina, t. y. produktas pasirodo rinkoje esant aukstesnei kainai. Tokiu
budu dalis akcizo mokescio yra perkeliama vartotojams. Taip pat Siuo atveju ekonomineé
pusiausvyra yra pasiekiama esant auksStesnei produkcijos vieneto kainai ir atitinkamai
produkty kiekis rinkoje jau yra mazesnis.

1.3 Apibrézimas. Pasiulos funkcija esant nustatyto dydzio ¢ akcizui S;(P) yra kainos
funkcija:

Si=c+d(P—1t), c<0,d>0,t>0.
1.3 Paprastojo luzio tasko modelis

Sis modelis nustato gamybos apimtis tuo atveju, kai gamybos kaStai susilygina su pa-
jamomis, gautomis pardavus pagaminta produkcija. Modelyje nagrinéjamos dvi funkcijos:
gamybos kasty ir pajamy.

1.4 Apibrézimas. Gamybos kasty funkcija TC(Q) yra funkcija priklausanti nuo gamy-
bos apimcéiy:
TC =a+bQ, a>0,b>0.

Si funkcija turi dvi dalis: fiksuotuosius kastus ir kintamuosius kaStus.

1.5 Apibrézimas. Pajamy, gauty pardavus produkcija (produkcijos kaina P yra fik-
suota), funkcija TR(Q) yra gamybos apiméiy funkcija:

TR = QP.

Paprastojo luzio tasas yra, kai gamybos kastai susilygina su pajamomis, gautomis
pardavus pagaminta produkcija, t. y., kai

TC =TR.



